

**Список использованных источников:** 1. Турдиев, С. Улуг Ватан уруши йилларида Ўзбекистон меҳнаткашларининг кўчириб келтирилган болаларга гамхўрлиги. — Тошкент: Фан, 1987. — 160 с. 2. Шарқюлдузи. — 1981. — № 6. — С. 193. 3. Девярых, С. Ю. Дети и подростки Страны Советов в годы Великой Отечественной войны : историко-публицистический очерк. - Минск : РИВШ, 2015. - 210 с. 4. Правда Востока. — 1944. — 10 октябрь.

УДК 94(41/99)

**ИВАНОВ А. П.**, студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

## **СОХРАНЕНИЕ ПАМЯТИ О ПОДВИГАХ ВОИНОВ КРАСНОЙ АРМИИ В КНДР**

**Введение.** Желание переписать историю Второй мировой войны присутствует не только у историков Европы, но и Азии. Примером тому могут служить оценки, даваемые южнокорейской политической наукой, о роли Красной Армии в освобождении Кореи. Долгое время там старались «не замечать» ее действий в 1945 году. В последние годы эта тема получила освещение преимущественно в негативном свете. Японская историография оспаривает законность самого факта вступления СССР в войну на Дальнем Востоке. Южнокорейские исследователи, так же, как и их идеологические однофамильцы из Европы, обвиняют военнослужащих Советского Союза в притеснении мирного населения, расхищении брошенного хозяевами имущества, сексуальных домогательствах. Так же, как и в Европе, эти обвинения не подкрепляются ни свидетельскими показаниями, ни документально.

Вместе с тем, официальная историография КНДР, так же как и ученые Китая, высоко оценивает роль Красной Армии в освобождении страны. В Северной Корее широкие слои населения воспринимают воинов Красной Армии как героев, а такие военнослужащие РККА как Мария Цуканова, Михаил Янко и Яков Новиченко почитаются как национальные герои. Важно отметить, что отношение к воинам Красной Армии нередко переносится и на граждан из стран бывшего Советского Союза, посещающих КНДР [1, с. 214].

В этой связи возникает вопрос: как охраняется память о подвигах советских граждан, принимавших участие в освобождении Корейского полуострова в Корейской Народно-Демократической Республике? В этой связи, целью настоящего исследования является показать на конкретных примерах, как сохраняется в КНДР память об освободительной миссии Красной Армии в Корее.

**Материал и методы.** В качестве материала выступали научные публикации, посвященные теме участия Советского Союза в освобождении Корейского полуострова, для анализа которых использовался конкретно-исторический метод.

**Результаты исследования.** Как известно, между Советским Союзом и Японией 13 апреля 1941 года был заключен Договор о нейтралитете, который предполагал, что в случае, если одна из договаривающихся сторон окажется объектом военных действий со стороны других держав, другая сторона будет соблюдать нейтралитет. Действие Договора заканчивалось 25 апреля 1946 года. Вместе с тем, 5 апреля 1945 г. СССР, опираясь на ст. 3 Договора, выступил с заявлением о денонсации Пакта о ненападении между СССР и Японией (1941 г.).

8 августа СССР объявил Японии войну и 9 августа начал боевые действия в Маньчжурии против Квантунской армии. Затем на территорию Кореи были направлены подразделения 25-й армии под командованием генерал-полковника И. М. Чистякова. После ожесточенных боев, к 25 августа 1945 г. было завершено разоружение японских войск в северной части Кореи [5].

Официальная северокорейская политическая мысль исходит из того, что освобождение Кореи от японского колониализма стало возможным благодаря решающей роли Советского Союза во Второй мировой войне [3, с. 357], и рассматривает операцию по освобождению Кореи как совместную операцию Корейской Народно-революционной армии и Красной Армии, где стороны были союзниками, партнерами [с. 551].

Корейские историки обращают внимание на то, что военное командование советских войск в Северной Корее не препятствовало, а, напротив, содействовало созданию местных и центральных органов самоуправления. Иначе говоря, Корея не была оккупированной страной, а советские военнослужащие покинули территорию страны по первому требованию национального корейского правительства в 1947 году [4].

Подвиги советских людей увековечены по всей стране. В городах Пхеньян, Хэчжу, Нампхо, Чондин, Тонрим и Синьчжу установлены памятники советским воинам, погибшим в боях за освобождение Кореи. В преддверии празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне и освобождения Кореи были масштабно реконструированы памятники на могиле советских воинов на кладбище Пхеньяна и Мемориальный комплекс советским солдатам, павшим за освобождение Кореи, в г. Хамхыне.

Самое лучшее свидетельство отношения корейского народа к подвигу советских воинов в Корее - это слова на Монументе освобождения, возвышающегося в самом центре Пхеньяна, на холме Моранбон: «Великий советский народ разгромил японских империалистов и освободил корейский народ. Кровью, пролитой советскими воинами при освобождении Кореи, еще больше укрепились узы дружбы между корейским и советским народами. В знак всенародной благодарности воздвигнут этот памятник. 15 августа 1945 года» [1, с. 213].

Захоронения советских военнослужащих и граждан СССР на территории КНДР имеются в городах Пхеньян, Вонсан, Чондин, Раджин, Хамхын и Ыйчжу. Всего - 11 братских и 345 отдельных могил. Общая численность захороненных составляет 1375 человека (546 неизвестных), в том числе 991 военнослужащий

(257 неизвестных). Основная часть установленных захоронений относится к 1945-1948 гг.

Места захоронения советских граждан при содействии местных органов власти находятся в идеальном состоянии. Родственники погибших и погребенных в Корее советских солдат и туристы из России и стран СНГ имеют возможность посещать места захоронений и памятники для осмотра и возложения цветов.

Традиционно от корейского народа венки к памятникам и местам захоронений возлагаются в День защитника Отечества (23 февраля), День Победы (9 мая), День освобождения Кореи (15 августа).

Заупокойные богослужения по воинам Советской Армии регулярно проводятся в Храме св. Живоначальной Троицы в Пхеньяне.

Подвиг советского народа при освобождении Кореи представлен и в северокорейском кинематографе.

«Секунда на подвиг» (кор. название – «Незабываемый соратник») - исторический фильм, рассказывающий об освобождении северной части Кореи в 1945 году и становлении народной власти в условиях диверсионной деятельности американских агентов. В центре картины - подвиг лейтенанта Советской Армии Якова Новиченко, спасшего на пхеньянском митинге 1 марта 1946 года Ким Ир Сена от брошенной в него гранаты.

Прототипом героини художественного фильма «Утомленное солнце» (кор. название – «С весны до лета») стала Маша Цуканова, получившая звание Героя Советского Союза 14 сентября 1945 года (посмертно). Дважды раненая, она в бессознательном состоянии попала в плен к японцам и была ими зверски замучена (Машу изрезали ножами и выкололи глаза). На месте ее захоронения в г. Чхонджин установлен памятный знак, ее именем названа сопка в Корее. Из всех женщин-Героев Советского Союза Мария Никитична Цуканова была единственной, получившей это высокое звание в ходе Советско-японской войны 1945 г.

**Выводы.** Многие годы прошли с окончания Второй мировой войны. Корейский народ до сих пор бережно сохраняет многочисленные захоронения советских людей, погибших в боях за освобождение Кореи.

**Список использованных источников:** 1. Девярых, С. Ю. Свободные экономические зоны КНДР: ресурсное и правовое обеспечение / С.Ю. Девярых. – Смоленск: Принт-Экспресс, 2018. – 256 с. 2. Ким Ир Сен. В водовороте века. Том 8 (продолжение) / Ким Ир Сен. - Пхеньян, 1998. - 574 с. 3. Ким Ир Сен. Сочинения / Ким Ир Сен. - Том 1. - Пхеньян, 1980. - 541 с. 4. Очерк Корейской истории. Том 3. - Пхеньян, 1996. - 382 с. 5. Славинский, Б. Н. Пакт о нейтралитете между СССР и Японией: дипломатическая история, 1941 - 1945 гг. / Б.Н. Славинский. - М.: Новина, 1995. - 336 с.